

ОБЩЕЕ



ДѢЛО

1917 г.



Подписная плата: для иногороднихъ 1 р., а для городскихъ 70 к. въ кварталъ.
При подпискѣ для крестьянъ, солдатъ и рабочихъ устанавливается скидка въ 50%, такъ же скидка дается для сельскихъ bibliотекъ и просвѣдительныхъ учреждений при подпискѣ любого количества экземпляровъ.
Плата за объявленія: въ 1/2 страницы 25 р., въ 1/3 стр. 15 руб., въ 1/4 стр. 10 руб., за одинъ разъ при повторныхъ объявленіяхъ дается скидка. Предложеніе труда безплатно.

Адресъ Редакціи и Конторы: г. Макарьевъ на Унжѣ, Увѣдная Земская Управа.
Пріемъ по дѣламъ Редакціи съ 10 час. утра до 3 по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

№ 4. Среда

МАКАРЬЕВЪ, на Унжѣ.

16-го августа.

Кожевенное дѣло

На основаніи закона отъ 31 апрѣля 1917 года о передачѣ кожъ въ распоряженіе Государства, у насъ въ г. Макарьевѣ образовался Увѣдный Кожевенный Комитетъ и какъ исполнительный органъ—Кожевенная Управа.

Въ организационныхъ засѣданіяхъ 2 и 4 августа, происходившихъ съ участіемъ представителей организацій, кожевенныхъ заводчиковъ и сапожниковъ, были высказаны благія пожеланія новому учрежденію и общана денежная поддержка.

Теперь же, когда Комитетъ организовался и избралъ исполнительный органъ, оказывается, что Кожевенная Управа совершенно не можетъ изыскивать необходимыя средства на мѣстѣ и должна бездѣйствовать, пока не будетъ уважено ходатайство ея передъ Губернскимъ Комитетомъ объ открытіи кредита въ 2500 р. Увѣдный Кожевенный Комитетъ въ засѣданіи 12 августа призналъ докладъ Кожевенной Управы справедливымъ и присутствующіе на засѣданіи этомъ кожевенно-заводчики и сапожники, обещавшіе ранѣе новому учрежденію денежную поддержку, на этотъ разъ не заикнулись объ этомъ.

И теперь Кожевенная Управа, сложа руки, сидитъ и ждетъ, какъ у моря погоды, отвѣта на ее ходатайство отъ Губернскаго Комитета объ открытіи кредита.

Членъ Кожев. Управы *Барышевъ*

Кое что о Земельныхъ Комитетахъ.

II.

Передъ образовавшимися въ нашемъ уѣздѣ Земельными Комитетами стоитъ двѣ задачи огромной государственной важности а именно подготовка къ земельной реформѣ и упорядоченія земельныхъ отношеній на мѣстахъ.

Подготовительныя къ реформамъ работы заключаются въ собраніе на мѣстахъ числовыхъ свѣдѣній, необходимыхъ для выясненія точнаго количества пригодной для веденія сельскаго хозяйства земли, количество населенія владѣющаго землей, количество хлѣба получаемого съ десятины въ данной мѣстности и много много еще другихъ свѣдѣній, безъ которыхъ невозможно приступать къ разрѣшенію такого важнаго и волнующаго все трудовое крестьянство земельного вопроса.

Такъ какъ свѣдѣнія эти должны быть собраны по одному для всего Государства образцу, то собраніе ихъ поручено особымъ статистическимъ организаціямъ, объединеннымъ въ Совѣтъ по дѣламъ переписи. Въ переписи производится по особымъ выработаннымъ этимъ совѣтамъ заданиямъ.

Въ настоящее время въ Петроградѣ заняты этими вопросами 20 комиссій, въ составъ которыхъ входятъ крупныя научныя силы. Предсѣдатели этихъ комиссій, въ виду спѣшности дѣла, еже-

дневно собираются подъ предѣлательствомъ товарища Министра Земледѣлія Н. А. Вилева и обсуждаютъ совместно все дѣльное комиссіями за дѣлю.

Нашъ Губернскій комитетъ выработалъ опросный листокъ, который по обсужденію его на предстоящемъ 18 и 19 августа засѣданіи Комитета совместно съ представителями съ мѣстъ, будетъ намъ разосланъ.

Кромѣ того въ полномъ ходу работы по производству Всероссийской Сельско-хозяйственной переписи, даннаго которой весьма, какъ многимъ изъ читателей извѣстно, подробности. Однимъ словомъ въ этомъ отношеніи работа идетъ во всю и скоро на долю комитетовъ нашего уѣзда выпадетъ серьезная работа по обсужденію этихъ-всѣхъ свѣдѣній и дачи по нимъ своихъ заключеній.

Совершенно иначе обстоитъ дѣло съ разрѣшеніемъ второй задачи—упорядоченія земельныхъ отношеній на мѣстахъ.

Въ этомъ отношеніи намъ обещано декларацией 8-го Юлія очень много, именно 14 аграрныхъ (касающихся земельного вопроса) законопроектовъ.

Прошло съ этого времени больше мѣсяца и кромѣ закона воспрещающаго земельныя сдѣлки, ничего болше не получено.

Правда, за это время вмѣсто ожидаемыхъ законовъ разослано много словоохотливыхъ, часто „со слезой“ печатныхъ министерскихъ афишъ.

Населеніе ждетъ не дожидаясь, а тутъ пришло время осеннихъ посѣвовъ, наступаетъ время производства лѣсныхъ заготовокъ, а обещанныхъ законовъ все не видать.

Вопросовъ много, споровъ еще болше и вотъ населеніе обращается со своими справедливыми въ большинствѣ случаевъ требованіями въ мѣстные земельные комитеты, призванные „упорядочить земельныя отношенія въ рамкахъ, имѣющихъ воспослѣдовать общегосударственныхъ законоположеній Временнаго Правительства“.

Комитеты же, не имѣя въ рукахъ этихъ „имѣющихъ воспослѣдовать“ законоположеній, дѣйствуютъ, какъ я уже указывалъ въ прошломъ очеркѣ, но по мѣрѣ своего разумія и, въ однихъ мѣстахъ, махнувъ рукой на послѣдствія своихъ постановленій въ видѣ „законной отвѣтственности“ и скамьи подсудимыхъ, разрѣшаютъ дѣла въ соответствии съ требованіями жизни; въ другихъ же мѣстахъ, боясь скамьи подсудимыхъ, окапываются на заранѣе подготовленныхъ позиціяхъ испытанной при старомъ режимѣ чиновнической отписки: это не подлежитъ моему вѣдѣнію, а это представляю на Ваше усмотрѣніе и распоряженіе, то же полагаю направитъ для выясненія обстоятельствъ и т. д.

Въ первомъ случаѣ раздаются вопли „обязанныхъ“ летать во всѣ стороны телеграммы Комиссарамъ, Прокурорамъ и прочимъ властямъ и блюстителямъ закона; во второмъ же случаѣ терпѣливо ждавшій крестьянинъ самъ, безъ всякихъ „имѣющихъ воспослѣдовать“, приступаетъ къ разрѣшенію аграрнаго вопроса по своему.—комитетамъ опять приходится принимать мѣры противъ само-

личныхъ выступленій.

Правъ былъ Министръ Земледѣлія Черновъ, говорячо „Земельныя комитеты оказались между двухъ огней: съ одной стороны опасеніе нажима сверху, вплоть до скамьи подсудимыхъ и до ареста за незаконныя дѣйствія, а съ другой стороны опасеніе нажима снизу, со стороны выводимыхъ изъ терпѣнія крестьянъ, которыхъ приходится сдерживать, и приходится сдерживать порою съ рискомъ для жизни.“

Во всей Россіи вмѣсто упорядоченія земельныхъ отношеній получается съ одной стороны какое то пестрое законодательство, а съ другой стороны рядъ самоличныхъ неорганизованныхъ захватовъ, сопровождаемыхъ часто кровопролитіемъ.

Происходившій на дняхъ съѣздъ представителей министерства Земледѣлія при Губернскихъ Земельныхъ Комитетахъ, а равно и Главный Земельный Комитетъ настаиваютъ и требуютъ отъ Временнаго Правительства немедленнаго проведенія въ жизнь намѣченныхъ деклараций 8 Юлія аграрныхъ (земельныхъ) законопроектовъ.

Будучи свободными гражданами и спокойно безъ какихъ либо самоличныхъ, унижающихъ достоинство своего гражданина дѣйствій, упорядочивая при помощи своихъ земельныхъ комитетовъ существующія земельныя отношенія, мы все же должны настойчиво требовать отъ Временнаго Правительства изданія этихъ законовъ, ибо безъ нихъ въ деревнѣ, слишкомъ долго оставляемой при старыхъ отжившихъ и несогласованныхъ съ требованіями жизни, которая не ждетъ, можетъ возникнуть анархія и пожаръ, а съ ними погаснетъ сияющее солнце свободы.

По старымъ законамъ трудовая Россія жить уже не можетъ!

„Промедленія смерти подобны“

Л. Попель.

Въ отдѣлѣ „по Россіи“ помѣщаются много свѣдѣнія объ обращеніи къ Министру Предсѣдателю Главнаго земельного Комитета и делегаціи отъ съѣзда представителей Министра Земледѣлія въ губернскихъ земельныхъ Комитетахъ.

Вѣсти съ фронта.

Западный фронтъ.

Перестрѣлка и поиски развѣдчиковъ.

Румынскій фронтъ.

На Кезди-Вазаргельскомъ направленіи румынскія войска отбили нѣсколько атакъ противника, произведенныхъ въ районѣ сѣвернѣе Грозесчи и сѣверо-восточнѣе Совежа.

На Бузеускомъ направленіи вечеромъ 16 августа послѣ сильной артиллерійской подготовки противникъ атаковалъ наши части у деревни Крендшени. Сначала противнику удалось занять часть нашихъ окоповъ, но контръ-атакой положеніе возстановлено.

Кавказскій фронтъ

Наши части сбили противника съ высотъ сѣверо-западнѣе города Ушнуэ.

СТАВКА, 11, VIII. Событія на сѣверномъ фронтѣ подъ Ригой, приковываютъ сейчасъ общее вниманіе. Печальнѣе июльскіе дни на юго-западномъ фронтѣ заставляють считать ся съ новой опасностью. Если боевые бруселовскія войска наименѣе тронуты со времени переворота большевисткой пропагандой, побѣждали подъ первымъ натискомъ ничтожныхъ силъ противника, то какой стойкости можно ожидать отъ застоявшихся въ окопахъ въ теченіе двухдѣятнаго затихшаго полковъ сѣвернаго фронта, на которомъ еще до сихъ поръ окончательно не вывелось братанье. Нигдѣ такъ старательной большевики не работали, какъ на ближайшемъ къ Петрограду фронтѣ, и результаты этой во славу Вильгельма и Гинденбурга работы могутъ сказать въ ближайшіе дни.

И бесѣдовать сегодня съ начальникомъ штаба верховнаго главнокомандующаго генераломъ Лукомскимъ о положеніи подъ Ригой. Генераль не настроенъ пессимистично, не исключаетъ возможности рокового оборота если противникъ разовьетъ наступленіе большими силами.

— Сосредоточеніе германскихъ войскъ на рижскомъ фронтѣ, — сказалъ генераль Лукомскій, — было нами своевременно замѣчено, и все мѣры въ предѣлахъ возможности для отраженія занесеннаго удара нами, конечно, были приняты. Если бы наши войска имѣли свою прежнюю устойчивость, я бы могъ сказать, что опасности нѣтъ никакой. Надо думать, что противникъ все же держится еще довольно высокаго мнѣнія о боеиспособности нашихъ войскъ, ибо для затѣваемой операціи онъ стянулъ огромныя силы — до семи дивизій. Сосредоточеніе германскихъ войскъ производится въ тукумскомъ районѣ и на митаво-рижскомъ направленіи. Мы ожидаемъ, что противникъ перейдетъ въ наступленіе 7-го, либо 9-го августа, и немедленно, дабы избѣжать напраснаго кровопролитія, начали очищать весь болотистый районъ Тируля, чтобы встрѣтить врага на основныхъ позиціяхъ. Удары предпринятые германцами 7-го и 8-го августа, какъ оказалось, еще не явились началомъ операціи. Противникъ произвелъ лишь крупныя разбѣдывательныя походы, вызванные, конечно, замѣченныиъ имъ движеніемъ въ нашемъ расположеніи. Къ сожалѣнію, недостаточная стойкость одного изъ нашихъ полковъ, покинувшего произвольно позицію, едва не патворила бѣду. Нѣмцамъ удалось сдѣлать прорывъ въ районѣ Раггалема, и положеніе оказалось довольно серьезнымъ, но къ счастью, неприятель не развивалъ успѣха, и намъ легко удалось выравнять путемъ отхода линію фронта.

О с и р о т ѣ л ы е .

(Изъ жизни деревни).

Ласковое апрѣльское солнышко игриво разбрасываетъ свои лучи съ высокаго голубого матра на грѣшную землю: вотъ они косымъ ромбомъ ворвались въ узкое окно покосившейся избенки солдатки Акулины Широкой, съ усиленіемъ пробившись сквозь зеленноватая стекла; вотъ пытливо любопытно заглянули черезъ раскрывшуюся соломенную кровлю на пустой дворъ, прильпившіяся одной стороной къ покосившейся и почернѣвшей отъ времени избенкѣ; вотъ залили густымъ свѣтомъ и тепломъ задворки съ прошлогодними, осѣвшими грядками, съ кое-гдѣ небрежно и въ беспорядкѣ разбросанными кучами навоза и полуразвалившейся изгородью.

Группа разнаго возраста грязныхъ и оборванныхъ ребятишекъ копошится у полуразрытой завалинки избы, у воротъ пустого двора и грязной вонючей канавѣ, передъ окнами у деревенской улицы. Черезъ нѣсколько минутъ, глядишь, эта пестрая, и шумная, съ выпѣтшими волосами и бровзowymi отъ загара личиками, толпа, точно стая веселыхъ воробушекъ, уже рѣзнится на задворкахъ среди прошлогоднихъ грядъ. И цѣлый день слышится ихъ веселое беззаботное весенняго дня.

Подавляя временами удушливый кашель, въ полѣ за околницей, тихо плетется за тяжелымъ плугомъ солдатка Акулина, время отъ времени понукая стараго тощаго мерина. Передвигая разбитыя ноги, лошадка еле-еле плетется. Акулина и не торопитъ его; отъ усиленной ходьбы по неровно-вспаханному полю въ ея впадоу груди что то свиститъ и раздражается удушливымъ кашлемъ, мѣшая работѣ.

— Эхъ кабы до Егорья-то дошибить, а тамъ отецъ прибрелъ бы посѣять-то — думать свою думу солдатка. Вѣдь вотъ третій

— Я, — продолжалъ генераль Лукомскій, — возлагаю большіе надежды на то, что войска сѣвернаго фронта стоять на русской территоріи. Возможно, что это обстоятельство заставитъ нашихъ солдатъ болѣе стойко отражать натискъ германцевъ, чѣмъ на поляхъ Галліи. Я еще разъ высказываю надежду, что повторенія на сѣверѣ галліейской катастрофы не будетъ. Но это не значить, что мы должны сложить руки и не продолжать начатой работы по восстановленію арміи. Я всецѣло присоединяюсь къ той программѣ оздоровленія арміи, которая намѣчена верховнымъ главнокомандующимъ. Взгляды генерала Корнилова раздѣляетъ вся честная, здравомыслящая армія. Людямъ чести и долга не страшны репрессіи, лежащія исключительно на намѣнниковъ, предателей и малодушныхъ. А разпо этихъ господъ слѣдуетъ жалѣть, когда на карту вѣставлена судьба страны? Убѣдительнѣе революціонеры и демократы Савиныхъ, Филоненко и Гобечія, соприкоснувшись съ самой гущей солдатской массы, пришли первыми къ сознанію о необходимости крутыхъ мѣръ. комиссаръ юго-западнаго фронта Габенія послалъ военному министру докладъ, въ которомъ категорически требуетъ для спасенія арміи не только распространенія всехъ суровыхъ мѣръ, введенныхъ уже на фронтѣ, и въ тылу, но и возстановленія прежней дисциплинарной власти начальника, конечно, съ нѣкоторыми измѣненіями, ограничивающими возможность произвола. Надо думать, что временное правительство согласится съ требованіями жизни. Свою программу оздоровленія арміи генераль Корниловъ изложилъ московскому совѣщанію, отношеніе совѣщанія къ этому вопросу дастъ правительству опору для дѣйствій, и мы пойдемъ тогда по надлежащему пути скорыми шагами, будетъ спасена армія, а съ нею вместе спасены честь и свобода Россіи.

„Русское Слово.“

ПО РОССІИ.

Земельный вопросъ.

Министромъ-предсѣдателемъ была принята делегація отъ съѣзда представителей министра земледѣлія въ губернскихъ земельных комитетахъ. Делегаты передали министру-предсѣдателю резолюцію, принятую на съѣздѣ, и въ бесѣдѣ обрисовали тѣ условія мѣстной жизни, которыя повелительно требуютъ незамедлительнаго изданія законовъ, регулирующихъ земельныя отношенія.

Отвѣчая депутатамъ, А. Ф. Керенскій указалъ, что въ правительственныхъ кругахъ вопросъ о земельной реформѣ встрѣчаетъ

годъ безъ самого-то маюся, — а онъ бы живо все сладилъ: плугъ и телегу и сбрую поправилъ бы... Плохое уже бабье дѣло работать за мужика, — дѣти малыя безъ призору бѣгаютъ, не дай Богъ спалить или изувѣчатся... Да и сама то разхваралась: ноженки рученки служить отказываются, — все дрожать, грудь, словно разорванный мѣхъ въ кузнѣ, шипитъ да хрипитъ... Эхъ!.. И Акулина сильно закашлялась; холодный-липкій потъ маленькими капельками выступилъ на землянисто-желтомъ лбу. Долгоколыхался длинный и худощавый станъ ея отъ приступа кашля; наконецъ, нѣсколько оправившись, она снова поплелась за медленно и усталю тинувшимъ тяжелымъ плугомъ меринномъ. За нею темной лентой растилался отрѣзанный ломоть темнобурой, влажной земли. Грачи, шумно взмахивая крыльями, съ жадностью подбирали дождевыхъ червей и гусеницъ съ распаханной земли, и съ туго набитымъ зобомъ, спѣшно улетали къ своимъ гнѣздамъ.

— По, но, Сѣрко, дотягивай! — глухо выкрикивала Акулина между приступами кашля, — немного осталось!.. Пособить то некому: вижъ, вездѣ почитай бабы занялися мужичьимъ дѣломъ, — разговаривая съ меринномъ, утѣшала себя Акулина.

— Мамка, а мамка, Васька подъ борону попалъ!.. Кровь шишко льеть!.. Ступай скорѣе домой, — взволнованнымъ голосомъ, захватившись отъ быстрого бѣга, скороговоркой проговорилъ двѣнадцатилѣтній Ивашка, прибѣжавъ за околицу къ матери.

— Подъ какую борону? — дрогнувшимъ голосомъ переспросила Акулина.

— Да подъ ту, что стояла подъ састрѣхой, зубьями наружу... Полезъ на нее какъ по лѣтницѣ, а она и упала и прикрыла ево!.. Кровь текетъ ши-и-бко!

Акулина, чувствуя что то недоброе, бросила возжи и засѣменила за быстроногимъ сынишкой, насколько позволяли ея потерявшія прежнюю рѣзвость ноги. Иногда она за-

соотвѣтственное отношеніе. Все дѣло въ томъ, что условія момента совершенно не даютъ возможности Правительству сосредоточиться на разрѣшеніи важнѣйшихъ и коренныхъ вопросовъ: приходится отвлекаться улаживаніемъ трений то съ Финляндіей, то съ Ук-райной и т. д. Затѣмъ по мнѣнію А. Ф. Керенскаго, самая система работы Временнаго Правительства, гдѣ все Правительство (сop-pore) разрѣшаетъ все вопросы, неправильна и тормозитъ общую дѣятельность.

Министръ-предсѣдатель обѣщалъ свое полное содѣйствіе для постановки вопроса объ аграрномъ законодательствѣ на ближайшую очередь. Сейчасъ разбираются вопросы о положеніи финансовъ, и, можно думать, что въ ближайшіе дни будетъ устроенъ „земельный вечеръ“.

Соглашаясь съ делегатами въ томъ, что въ сферѣ политическихъ настроеній произойшли нѣкоторый переломъ въ сторону оздоровленія, А. Ф. Керенскій подчеркнулъ, что народное хозяйство находится въ крайне плачевномъ состояніи. Финансовое положеніе обострилось, что государство не располагаетъ достаточнымъ количествомъ денежных знаковъ, необходимыхъ для расплаты за покупаемый государственный хлѣбъ, что въ свою очередь, ставитъ въ критическое положеніе вопросъ о хлѣбной монополіи.

Въ заключеніе министръ-предсѣдатель вновь просилъ вѣрить, что земельные законы, если не произойдетъ какое-либо критическое препятствіе, будутъ изданы въ ближайшее же время.

Главный земельный комитетъ обратился къ А. Ф. Керенскому съ докладной запиской, въ которой говорится, что неуклонно исполняя возложенную на него обязанность — подготовку земельной реформы и принятіе временныхъ мѣръ для упорядоченія земельных отношеній — совѣтъ главнаго земельного комитета считаетъ своимъ долгомъ довести до свѣдѣнія министра-предсѣдателя, что создающіяся условія дѣятельности мѣстныхъ земельных комитетовъ ставятъ въ самой

медляла шаги, и схватившись за грудь, кашляла сухимъ, больнымъ кашлемъ.

Подъ небольшимъ навѣсомъ, крытымъ соломою, среди незатѣливаго крестьянскаго инвентаря — телеги и пары саней — она увидѣла жавшихся другъ къ другу троихъ своихъ ребятъ, отъ девяти до шести лѣтъ, испуганно глядѣвшихъ въ уголку навѣса. А четвертый, слабо стонавшій, ворочался подъ покрывшей его старою бороною, тщетно стараясь высвободиться. Изъ подъ его когда-то красной, а теперь потерявшей всякій цвѣтъ рубашки, въ лѣвой части груди сочилась кровь, густо покрывая прилипшую и вдавленную въ тшедушное тѣло зубьями бороны несложную одежку.

— Ахъ ты болѣзнь мой, да какъ это тебя угораздило подъ борону то попасть — кидаясь къ несчастномъ ребенку и съ усиленіемъ освобождая его отъ тяжелой бороны съ желѣзными зубьями, заголосила Акулина!.. Никакъ зубъ то прошолъ насрось!.. И больная мать съ мозолистыми, костлявыми руками начала осторожно осматривать пораженную желѣзнымъ зубомъ бороны грудь дрожавшаго и истекавшаго кровью ребенка.

Остальные дѣти, точно испуганныя птички, забились въ разныя углы навѣса и оттуда острыми, испуганными глазенками, смотрѣли на дѣйствія матери и не проронили ни одного слова изъ ея причитанія.

— Да что же вы, подлцы, не смотрѣли за нимъ?!.. Вѣдь онъ еще дите глупенькое, вскричала въ волненіи мать, обращаясь къ остальнымъ дѣтямъ.

— Мы смотрѣли за нимъ, мамка, да онъ вѣдь вездѣ суется, — за нимъ не поспѣешь, — солидно проговорилъ старшій изъ нихъ Ивашка.

— Поди скорѣй, Ивашка, зачерпни воды, — командовала растерявшаяся мать, — надо промыть рану-то... Поди зубъ-то былъ ржавый, съ прошлогодней зимы борона-то стоитъ!..

И долго возилась больная мать съ нежданной новой бѣдой, промывая рану своему ма-

острой формѣ вопросовъ о возможности какихъ-либо положительныхъ результатовъ ихъ дѣятельности.

Изъ сообщеній, получаемыхъ главнымъ земельнымъ комитетомъ изъ официальныхъ учреждений, явствуетъ, что въ деревнѣ преобладаетъ стихійное стремленіе населенія къ удовлетворенію острой земельной нужды.

Въ рядѣ мѣстностей крестьяне въ теченіе текущаго лѣта запахивали владѣльческія поля, въ другихъ скашивали владѣльческіе покосы, захватывая также земельные участки и покосы другъ у друга. Помимо недоразумѣній и столкновеній на почвѣ такихъ захватовъ происходили серьезныя потери и для всего народнаго хозяйства.

Предоставленные самимъ себѣ, мѣстные органы государственной и общественной власти безцельны противодѣйствовать этому процессу, вслѣдствіе отсутствія всякихъ правъ, которыя позволяли бы имъ, хотя въ нѣкоторой мѣрѣ, регулировать земельныя отношенія. Они вынуждены дѣйствовать каждый по своему, направляя иногда свою дѣятельность по ложному пути. Органы власти, дѣйствуя на основаніи старыхъ законовъ, примѣняютъ иногда рискованныя средства, вплоть до ареста членовъ мѣстныхъ земельныхъ комитетовъ. Последнее можетъ привести къ новымъ серьезнымъ осложненіямъ на мѣстахъ.

Современное положеніе деревни комитетъ характеризуетъ слѣдующимъ образомъ: въ правосознаніи сельскаго населенія глубоко коренится мысль о его правѣ на землю и, томъ, что существовавшія доселѣ поземельныя отношенія съ момента революціи считаются необязательными. Въ то же время населеніе вполне готово признавать, что рѣшеніе земельного вопроса во всей полнотѣ принадлежитъ Учредительному Собранію.

Главный комитетъ считаетъ своимъ долгомъ указать на опасную неопредѣленность, создавшуюся съ одной стороны, вслѣдствіе признанія декларацией Врем. Правительства отъ 21-го апрѣля и распоряженіями отдѣль-

ныхъ министровъ неприкосновенности существовавшихъ до сихъ поръ условій землепользованія, а съ другой, въ виду явнаго колебанія и нерѣшительности Правительства съ проведеніемъ какихъ-либо законодательныхъ мѣръ, направленныхъ къ упорядоченію земельныхъ отношеній.

Совѣтъ главнаго земельного комитета, согласно постановленію своему отъ 3 августа, считаетъ своимъ долгомъ заявить, что только определенное признаніе со стороны Вр. Правительства необходимости немедленнаго регулированія земельныхъ отношеній можетъ дать почву для увѣрительнаго какъ въ благотворной дѣятельности земельныхъ комитетовъ, такъ и въ возможности сохраненія въ деревнѣ необходимаго для жизни страны порядка. (Рус. Вѣд.)

Черная сотня.

Въ малорусскихъ губерніяхъ свила себѣ прочное гнѣздо черная сотня. Возстанавливаютъ народъ противъ революціи священники, старые чиновники, лавочники и другіе, чѣмъ-либо обиженные новыми порядками люди. Особенно чувствуется работа темныхъ силъ въ Волынской, Подольской и Кіевской губерніяхъ.

Хорошій предлогъ — общерусская продовольственная разруха. Сознательные граждане хорошо понимаютъ, что эту разруху создали война и преступное хозяйничанье стараго порядка. Вѣдь царь лишился трона, главнымъ образомъ, благодаря тому, что Гос. Дума и народъ ясно увидѣли, что царская власть ведетъ Россію къ голоду и гибели.

Но упорядочить продовольственное дѣло при войнѣ и внутренней безурядицѣ, въ короткое время невозможно.

А черносотенцы увѣряютъ толпу, что въ недостатокъ продовольственныхъ припасовъ виноваты новые порядки, что при царѣ было лучше и т. д. И если мы вернемся къ старому, то сейчасъ же у всѣхъ появится хлѣбъ, мясо и прочее въ изобиліи. Нужно быть тем-

— моченьки совсѣмъ нѣтъ... Вотъ печку потопила, а дальше нѣтъ мочи... Эхъ, кабы зналъ, да вѣдалъ Данило, какъ тутъ живетъ его жена съ дѣтьми!... Не приведи Богъ!.. Да живъ ли онъ мой сердешный!.. Но ровень часъ и подъ нѣмецкую пулю попадетъ!.. И Акулина долго и протяжно закашлялась и отерла выступившій холодный потъ и слезы съ исхудалаго лица

— Мамка, староста, Иванъ Прохорычъ, велѣлъ въ волость приходите. Говорить бумаги пришли, да деньги, — скороговоркой проговорилъ юркій Ивашка, съ шумомъ врываясь въ избу.

— Не письмо-ли какое отъ Данилы пришло? — оживляясь съ тайной радостью проговорила Акулина и въ ея потухавшемъ взорѣ вновь засвѣтился огонекъ. За способіемъ-то нужно бы скорѣе хватать, а то въ волости его отпущутъ и долго потомъ его не получишь, — уже вяло прибавила она.

— Вотъ и съ деньгами ничего не подѣлаешь, — хотя и есть они, да работниковъ нѣтъ и дѣло идетъ какъ черезъ пень-колоду, — въ раздумьи проговорилъ дѣдушка Пантелей. Не сладко, братъ, живется одинокимъ-то, да съ малыми дѣтьми!.. И его сѣдая голова скорбно закачалась, а скрюченные отъ работы пальцы разсѣянно барабанили по основному почернѣвшему столу въ переднемъ углу.

Неизмѣнный меринъ лѣниво тянулъ чрезъ день несмазанную и разохнувшуюся телѣгу въ сосѣднее село, гдѣ находилось волостное правленіе. Ребятишки, взятые Акулиной, острыми глазенками жадно смотрѣли изъ кузова телѣги на видѣющуюся вдали сельскую церковь, на изумрудныя поля, на одѣвающійся богатымъ зеленымъ нарядомъ сосѣдній лѣсъ. Ивашка, сдвинувъ шапку на бекрень, молодецкато хлесталъ веревочными возжами по ввалившимся бокамъ тощей лошаденки, басомъ выкрикивая бранныя слова, относящіяся къ непослушному мерину.

У волости толпились народъ, преимущественно бабы, въ яркихъ платьяхъ и не ме-

лымъ человѣкомъ, чтобы повѣрить этому.

Между прочимъ, черносотенцы въ Волынской губ. подговариваютъ крестьянъ не давать арміи хлѣбъ и тѣ, дѣйствительно, начинаютъ прятать его и избиваютъ уполномоченныхъ продовольственныхъ управъ.

Мѣстные совѣты раб. и солд. деп. пытаются бороться съ проповѣдью черной сотни: посылаютъ въ деревни, на улицы, въ толпу своихъ людей, которые объясняютъ народу истинное положеніе дѣлъ; иногда даже приходится прибѣгать къ аресту особо ретивыхъ черносотенцевъ.

Но движеніе, созданное черной сотней, продолжаетъ расти и каждый день получаетъ изъ Украины тревожныя вѣсти.

(Земля).

Гражданскій долгъ

И. НОВГОРОДЪ. 25 сельскихъ сходовъ Арзамасскаго и Княгининскаго уѣздовъ вынесли постановленіе; немедленно произвести учетъ запасовъ ржи, сдать излишекъ хлѣба на нужды арміи и произвести въ пользу арміи денежный сборъ и пожертвованія. Среди крестьянъ сборъ пожертвованій деньгами въ этихъ селахъ достигъ 1,300 р.

Хроника.

ПО УѢЗДУ.

Какъ въ каплѣ воды отражается солнце, такъ и въ самыхъ глухихъ уголкахъ нашего уѣзда по своему отражается тотъ тревожный, историческій моментъ, который переживаетъ наша родина.

Возьмите уголовную хронику. Раньше ея интересовались только любители. Серьезный читатель рѣдко останавливался на ней свое вниманіе. Только выдающіеся случаи вызывали общій интересъ. Теперь не то. Теперь каждый невольно останавливается на уголовщинѣ. Не потому, что уголовщина сама

нѣе яркомъ нарядѣ. Акулина съ трудомъ сошла съ телѣги и съ усиленно забывшимся сердцемъ поднялась по грязнымъ скрипучимъ ступенямъ въ комнату, съ развѣшанными по стѣнамъ многочисленными объявленіями.

За столомъ, вооружившись огромными очками, сидѣлъ писарь Михайла Ивановичъ и тучный старшина. Быстро щелкая костяшками старыхъ счетовъ, писарь также быстро, точно твердо заученый урокъ, выкрикивалъ:

— Марья Анисимова, — получаешь за себя и троихъ дѣтей пятнадцать рублей и 50 к.

Расписывайся!.. На, бери и уходи!..

Дошла очередь и до Акулины.

Деревни Ольховки, Акулина Петрева Широкова, — получаешь на себя и пятерыхъ дѣтей двадцать два рубля... Распишись... Бери и уходи.

— Михайло Ивановичъ у меня теперь четверо осталось!.. Самый-то махонькій еъ недѣлю тому назадъ умеръ..

— Ну это другое дѣло... Получай меньше, и писарь протянулъ ей нѣсколько бумажекъ, которыя она бережно завязала въ узелокъ платка.

— Цогоди, до тебя дѣло есть, такимъ же тономъ проговорилъ писарь и началъ рыться въ бумагахъ.

При этихъ словахъ у Акулины сильно забилось сердце и гдѣ-то въ боку больно кольнуло. Отъ волненія у ней подкашивались и дрожали ноги и также дрожавшими руками она оперлась о барьеръ, который отдѣлялъ посѣтителей отъ стола засѣданія.

Писарь извлекъ изъ груды бумагъ какой-то сѣрый лоскутъ и также безстрастно проговорилъ:

— Воинскій начальникъ сообщилъ намъ, что унтеръ-офицеръ Даниилъ Широкій, происходящій изъ крестьянъ Н-скаго уѣзда, Вѣлоручской волости, деревни Ольховки, 16 марта сего года убить въ сраженіи съ неприятелемъ, о чемъ сообщилъ для свѣдѣнія... Поняла?!

Акулина не проронила ни одного слова,

ленькому сынишкѣ. Стоны ребенка были все слабѣе и слабѣе; пораженная, еще не окрѣпшая, его грудь неровно то подымалась, то опускалась; въ углахъ рта появлялась кровавая пѣна; глаза то широко раскрывались, то надолго закрывались, отбѣгая на желтоватомъ отъ загара лицѣ темные круги подъ ними.

На утро его не стало.

Волненію матери не было границъ съ утрей трагически погибшаго маленькаго сынишка. Слабыя силы Акулины не выдержали пережитаго волненія; принявшаяся было послѣ похоронъ ребенка за окончаніе пашни для яровыхъ хлѣбовъ, не могла окончить работы и наполовину недопаханная полоса еще нѣсколько дней сиротливо оставалась среди остальныхъ черныхъ, пропаханныхъ полосъ.

Вскорѣ пришелъ изъ сосѣдней деревни дряхлый отецъ ея, дѣдушка Пантелей, и глядя на больную дочь, покачалъ сѣдой головою и старческими, дряхлыми руками взялся доканчивать полосу. При помощи внука Ивашки онъ медленно обходилъ полосу за полосой, раскидывая изъ плетеной сѣвалки золотистый овесъ и тучный ячмень въ рыхлую землю вспаханныхъ полосъ. Ивашка неуверенными дѣтскими шагами поспѣвалъ за привычными шагами стараго мерина, тянушаго тяжелую борону, — причину гибели гибели маленькаго братишки, — и скоро полосы приняла гладкую заборонованную поверхность, въ которой мягко тонула нога.

— Ну, дочь, слава Богу окончилъ, — проговорилъ дѣдъ Пантелей, возвратившись съ поля и входя въ теплую избу. Не знаю какъ какъ дальше ты будешь справляться, покачавъ головой продолжалъ онъ. Вотъ и огородъ ображать надоть, изгородь бы поправить, — а тамъ и покосъ подоспѣетъ!.. Плохо твое дѣло Акулина!..

— Плохо, батюшка, плохо, — отвѣчала изъ темнаго угла Акулина, устало растянувшись на соломенномъ постельникѣ, съ грязнымъ краснымъ пологомъ. Не знаю, что и дѣлать,

по себѣ интересна, а потому, что совершается она въ особой исторической обстановкѣ.

Мы думаемъ, что при сочувственномъ отношеніи къ „Общему Дѣлу“ товарищей читателей изъ уѣзда, газета не будетъ ощущать недостатка въ подобнаго рода матеріалѣ.

Вотъ въ первый разъ два выдающихся случая послѣднихъ дней.

Въ д. Скородумовѣ, Скоробогатовской волости, жилъ состоятельный крестьянинъ Василій Нечотовъ. Жилъ, да, вѣроятно, Бога благодарилъ, пока въ одинъ прекрасный вечеръ не пришли шесть вооруженныхъ „милиціонеровъ“, командированныхъ будто бы Макарьевскимъ комиссаромъ. „Милиціонеры“ по всѣмъ правиламъ искусства произвели обыскъ, осмотрѣли разные „документы“, предъявили обвиненіе въ храненіи фальшивыхъ денегъ, а затѣмъ освидѣтельствовали и денежную наличность. По освидѣтельствованіи у Нечотова оказалось 39 тысячъ руб. $\frac{1}{10}$ бумажными и 1000 руб. кредитными бл. летами. Нечотова для порядка арестовали, а потому съ дороги отпустили и сами „милиціонеры“ безслѣдно скрылись.

Вотъ другой случай. Съ прекращеніемъ правильнаго судоходства по р. Унжѣ очень оживился почтовый трактъ Макарьевъ—Юрьевецъ. Удовольствіе добратъ до Юрьевца на лошади стоитъ десятки рублей и большинство путешественниковъ предпочитаютъ апостольскій способъ передвиженія. Идутъ часто лица интеллигентныхъ профессій—сельскіе батюшки, учительницы, больше всего пестрятъ, конечно, солдаты, а подъ сѣрой солдатской шинелью прикрываются перѣдко и темныя личности.

Своеобразные результаты оживленія почтового тракта начинаютъ тоже сказываться. Около Николо-Макаровскаго перевоза, Марковицкой волости, найдены надняхъ трупъ звѣрски убитаго неизвѣстнаго мужчины, лѣтъ 30. Вѣроятный мотивъ убійства—грабѣжъ. Производятся розыски.

лишь смертѣльная блѣдность покрыла ее лицо, да широко раскрылись глубоко впавшіе, выцвѣтшіе, голубые глаза. Нѣсколько секундъ она стояла безъ малѣйшаго движенія, наконецъ, какъ-то тихо и странно опустилась на грязный полъ у барьера, предъ столомъ сельскихъ властей.

Въ первый моментъ всѣ разтерлись и глядѣли на упавшую женщину съ выраженіемъ испуганнаго любопытства. Первый пришелъ въ себя писарь, и прикрикнувъ на тилпившихся здѣсь же мужиковъ, распорядился ее поднять.

Нѣсколько паръ рукъ бросилось къ несчастной женщинѣ и вскорѣ на жесткомъ деревянномъ диванѣ бездыханное тѣло женщины было окружено плотнымъ кольцомъ присутствующихъ, усердно поливавшихъ ее холодной водой.

Не смотря на всѣ неумѣлыя, но добросовѣстные старанія привести ее въ чувство, всѣ хлопоты остались безуспѣшными. Слабый организмъ не выдержалъ послѣдняго удара и солдатки Акулины Широкой не стало.

Тихо тронулся чрезъ нѣсколько часовъ печальный картежъ къ Ольховкѣ, сопровождаемый четверкой дѣтишекъ и старостой Иваномъ Прохорычемъ. Старый меринъ, никѣмъ неуправляемый, едва плелся по гладко-наѣзжаной дорогѣ, равнодушно помахивалъ хвостомъ. Въ тряской телѣгѣ колыхалось бездушное тѣло женщины, какъ то странно и глухо ударяясь о ея дно.

Вскорѣ на сельскомъ кладбищѣ, рядомъ съ крошечнымъ холмикомъ, выросъ новый, большой. И около него, склонивъ сѣдую голову, стоялъ дѣдушка Пантелей съ кучкой осиротѣлыхъ дѣтишекъ, испуганно жавшихся къ его худымъ дрожавшимъ старческимъ колѣнямъ...

А сверху также привѣтливо смотрѣло яркое солнышко, также хлопотливо-дѣловито шепетали среди разросшихся хладбищенскихъ деревьевъ птицы и солидно звучалъ гдѣ то въ травѣ шмель. *Н. Покровский.*

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Суточное довольствіе солдатъ уволенныхъ вовсе отъ службы и во время отпуска по болѣзни.

Суточнымъ довольствіемъ по 25 коп. въ сутки до 1-го мая с/г. и по 75 коп. послѣ, пользуются солдаты, уволенные вовсе отъ военной службы и во время отпуска изъ частей войскъ дѣйствующей арміи (эвакуированные), но не изъ запасныхъ полковъ, по болѣзнямъ, полученнымъ отъ условій прохожденія военной службы. Для того чтобы получить суточное довольствіе, солдаты по прибытіи въ мѣсто жительства (городъ, село, деревню) должны заявить о желаніи получить это довольствіе мѣстнымъ управленіемъ (въ городѣ городской управѣ, волости—волостному комитету), представивъ при этомъ свои документы объ освобожденіи отъ службы или увольненіи въ отпускъ; поименованныя учрежденія составляютъ по установленной формѣ списки на заявившихъ о суточныхъ солдатъ и съ документами отсылаютъ въ уѣздное попечительство. Последнее по провѣркѣ представленныхъ данныхъ составляетъ раздаточныя вѣдомости и отсылаетъ ихъ въ учрежденія по мѣсту жительства солдатъ, выдавая учрежденію ассигновку на полученіе причитающейся по вѣдомости суммы изъ мѣстаго Казначейства.

Большинство солдатъ, бывая въ городѣ Макарьевѣ, заходитъ въ канцелярію уѣзднаго попечительства и предъявляя документы, требуетъ выдачи имъ тутъ же суточныхъ, ссылаясь что имъ такъ сказано у воинскаго начальника, или въ волостномъ комитетѣ. Такія требованія незаконны и удовлетворены быть не могутъ, такъ какъ по существующимъ пока правиламъ въ уѣздномъ Попечительствѣ денегъ нѣтъ, а они члелятся только на его счетъ, но находится въ Казначействѣ и послѣднее попечительству выдавать ихъ не можетъ, а выдаетъ только по его ассигновкамъ лицамъ, указаннымъ въ законѣ (городскимъ управамъ, волостнымъ старшинамъ или предсѣдателямъ волостныхъ комитетовъ). Если подобнаго рода требованія со стороны солдатъ предъявляются, такъ это можно объяснить только незнакомствомъ съ законнымъ порядкомъ какъ самихъ солдатъ, такъ и лицъ объясняющихся имъ такой порядкомъ, или же подобныя разъясненія пускаются въ ходъ только ради порожденія неудовольствія со стороны темныхъ элементовъ.

Пайковое довольствіе семействъ солдатъ призванныхъ на войну.

По приказу Военнаго Министра въ апрѣлѣ с/г., достигшіе 40 лѣтняго возраста солдаты были распущены изъ частей войскъ по домамъ на полевая работы, а затѣмъ согласно постановленія Временнаго Правительсва, достигшіе 43 лѣтняго возраста солдаты, освобождены совершенно отъ военной службы. Въ связи съ этимъ возникъ вопросъ сохраняютъ ли семьи означенныхъ солдатъ право на казенный паекъ. Вопросъ этотъ не могъ быть разрѣшенъ въ положительномъ смыслѣ на мѣстахъ и уѣздное попечительство, сдѣлавъ распоряженіе о приостановленіи выдачи этимъ семьямъ пайка, вошло съ представленіемъ по инстанціямъ за выясненіемъ этого вопроса. И вотъ за послѣднее время выяснилось, что солдаты, не достигшіе 43 лѣтъ, должны возвратиться вновь на службу въ свои воинскія части, а достигшіе 43-хъ лѣтъ освобождены вове отъ военной службы; семьи первой категоріи, т. е. возвращенныхъ вновь на службу, сохраняютъ право на паекъ и недополученное ими пособіе будетъ имъ дослано дополнительно по представленіямъ городскихъ управленій и волостныхъ попечительствъ, семьи же освобожденныхъ отъ службы 43 лѣтнихъ правомъ на паекъ не пользуется.

Издатель Макарьевское Уѣздное Земство.

Редакторъ Предсѣд. Управы А. Семеновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Макарьевской Женской Гимназіи СВОБОДНЫ МѢСТА:

1) преподавательницы естественной исторіи и географіи съ годовымъ содержаніемъ 795 руб. при 15 урокахъ въ недѣлю; могутъ быть взяты и еще нѣсколько уроковъ въ реальномъ училищѣ, 2) преподавательницы вновь открываемой начальной образцовой школы, 3) классной надзирательницы. Подробныя справки даются въ канцеляріи гимназіи.

3—2

Макарьевская Почтово-Телеграфная Контора, доводитъ до свѣдѣній гражданъ города и населенія уѣзда, что согласно постановленія МИНИСТРА Почты и Телеграфовъ, устанавливается съ 1-го Августа с.г. индексующимъ повышенная такса на пересылку и доставку внутреннихъ почтовыхъ отправленій и телеграммъ:

1. За пересылку и доставку БАНДЕРОЛЬНЫХЪ отправленій.

а) Съ печатными произведеніями.

а) Мѣстныхъ 2 коп. до 1 лота, а свыше 1 лота 2 коп. за каждые 4 лота

б) Иногородныхъ 2 коп. за каждые 2 лота.

б) Съ дѣловыми бумагами:

а) Мѣстныхъ 2 коп. за каждые 2 лота, при наименьшемъ размѣрѣ вѣсового сбора въ 10 коп. съ каждаго отправленія.

б) Иногородныхъ 2 коп. за каждый лотъ, при наименьшемъ размѣрѣ вѣсового сбора 15 коп. съ каждаго отправленія.

в) Съ образчиками товаровъ:

Мѣстныхъ и иногородныхъ—1 коп. за каждый лотъ, при наименьшемъ размѣрѣ вѣсового сбора въ 10 коп. съ каждаго отправленія.

2. За пересылку почтовыхъ карточекъ (открытыхъ писемъ) мѣстныхъ и иногородныхъ 5 коп. за отправленіе, для карточекъ съ оплаченнымъ отвѣтомъ 10 коп. (по 5 коп. за каждую часть).

3. За пересылку простого письма (закрытаго)

а) Мѣстнаго—10 коп. за каждый 30 граммовъ т. е. 2½ лота.

б) Иногороднаго 15 коп. за каждый 15 грам. или 1¼ лота.

4. За пересылку заказанаго закрытаго письма:

а) вѣсовой сборъ согласно п. 1 а) и б) ст. 3 п

б) сборъ за заказъ въ размѣрѣ 20 коп. съ отправленія.

5. Сборъ за заказъ почтовыхъ карточекъ, бандеролей и посылокъ устанавливается въ размѣрѣ 20 коп. съ каждаго отправленія.

7. За пересылку писемъ съ объявленной дѣлностью.

а) Мѣстныхъ:

а) Вѣсовой сборъ по 10 к. за каждые 30 граммовъ страховой сборъ въ размѣрѣ, установленномъ для иногородныхъ дѣлныхъ писемъ дѣлующій пунктъ Б.

б) Иногородныхъ:

а) Вѣсовой сборъ по 15 коп. за каждые 15 граммовъ.

б) Страховой сборъ въ размѣрѣ 15 коп. при дѣлности писемъ до 10 руб. включительно, 30 коп. за каждые слѣдующія 100 руб.

8. За переводъ денегъ по почтѣ 15 коп. при суммѣ перевода до 25 р. 50 коп. до 100 руб. и по 50 к. за каждые слѣдующіе 100 руб. или часть ихъ.

9. За уведомленіе о полученіи отправленій 20 коп. для иногородныхъ и 10 коп. мѣстнаго отправленія.

10. Особый сборъ за замѣненіе о разрываніи почтовыхъ отправленій въ размѣрѣ 20 коп. для иногороднаго и 10 коп. для мѣстнаго отправленія.

11. Особый сборъ за замѣненіе отправленій и возвращенія почтовыхъ отправленій, измѣненіи адреса, задержанія ихъ и проч. въ размѣрѣ 40 коп. съ отправленія.

12. За доставку на домъ дѣлныхъ писемъ и денежныхъ переводовъ до 500 руб.—20 коп. съ отправленія.

13. За пользование абонентами ящиками 6 руб. въ годъ.

За пересылку посылокъ: б, и:

14. а) Вѣсомъ отъ 1 фун. до 12 фун.—2 руб. въ первомъ посылѣ, 3 руб. во второмъ посылѣ, 4 руб. въ третьемъ посылѣ и между посылками и 6 р. чрезъ одинъ посылъ съ посылкой.

б) свыше 12-ти фунтовъ, за каждый фунтъ въ зависимости отъ разстоянія, въ слѣдующемъ размѣрѣ:

10 коп. до 1000 верстъ.

20 коп. „ 2000 вер. —

25 коп. „ 3000 вер.

30 коп. „ 4000 вер.

35 коп. на всякое разстояніе.

15. За пересылку цѣнныхъ посылокъ:

а) Вѣсовой сборъ въ размѣрѣ, установленномъ, предыдущей статей 14.

б) Страховой сборъ въ размѣрѣ, установлен. ст. 7.

16. За доставку на домъ посылки 50 коп. съ каждой, а въ столицахъ 1 руб.

17. За передачу и доставку телеграммъ устанавлива. послонная плата:

а) для мѣстныхъ телеграммъ (объявляем. въ предѣлахъ городской черты) 5 коп. за слово, а въ отношеніи пригородныхъ и слободныхъ мѣстныхъ тарифъ отбѣивается, а записывается въ 10 к. слово.

б) Для обыкновенныхъ иногородныхъ телеграммъ, объявляемыхъ внутри страны 10 коп. за слово.

в) Для срочныхъ телеграммъ 30 коп. за слово и

г) Для поздравительныхъ 60 коп. за слово.

ПРИМѢЧАНІЕ: Поденная плата всѣхъ видовъ телеграммъ, кромѣ срочныхъ сохраняется въ прежнемъ размѣрѣ 30 коп., за срочныя взимается въ тройномъ размѣрѣ.

18. За телеграммы съ провѣркой двойная плата.

19. „ срочныхъ телеграммъ съ провѣркой четверная плата.

20. „ переводъ денегъ по телеграфу:

а) Почтовый сборъ въ размѣрѣ, установленномъ въ ст. 8-й для переводовъ по почтѣ.

б) Телеграфный сборъ въ размѣрѣ 3-хъ руб. на сумму до 500 р. и 4-хъ руб. на сумму свыше 500 руб.

21. За напечатаніе о полученіи въ размѣрѣ стоимости 10-ти словной телеграммы т. е. 1 р. 30 к.

22. За выдачу копій съ нѣсколькими адресами 50 коп. съ карточекъ 100 словъ каждой копій.

23. За доставку телеграммъ съ нарочнымъ въ сторону отъ учрежденій 20 к. съ версты, при наименьшей платѣ въ 1 рубль.

Начальникъ Конторы Платоновъ.

П. Т. Чиновникъ Бѣлоруковъ.